ΜΑΘΗΜΑ : Στοιχεία  Μηχανών

2ος ΚΥΚΛΟΣ   Α΄ ΤΑΞΗ

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
ΘΕΜΑ 1Ο
Α. Να αναφέρετε πότε οι ηλώσεις είναι αναντικατάστατες.

Β. Να αναφέρετε σε ποιές κατηγορίες διακρίνονται οι ήλοι, ανάλογα με τη διάμετρο του κορμού των.

Γ. Ποιές είναι οι βασικές διαστάσεις ενός κοχλία κίνησης;
ΘΕΜΑ 2Ο
Α. Να αναφέρετε τι είδους καταπονήσεις υφίσταται μια κοχλιωτή σύνδεση.

Β. Τι σημαίνουν οι συμβολισμοί : α. Μ16     β. Μ25 x 1,5    γ. W7/8΄΄ x 16 .

Γ. Να αναφέρετε ποιούς σκοπούς εξυπηρετούν τα έδρανα.

ΘΕΜΑ 3Ο
Α. Ποιός είναι ο σκοπός της επένδυσης στα ηλεκτρόδια και των αερίων που χρησιμοποιούμε στις παραγωγικές μηχανές συγκόλλησης;
Β. Ποιά είναι τα χαρακτηριστικά πολύσφηνου που θα διαμορφωθεί σε άτρακτο με d2 = 48mm για μεσαία φορτία;
ΘΕΜΑ 4Ο
Ένας σφικτήρας τοποθετείται χωρίς φόρτιση και μετά υποβάλλεται σε φόρτιση F = 4840 Kp όπως στο σχήμα. Δίνεται σεπ = 10,0 Κp/mm2 . Ζητείται ο υπολογισμός του κοχλία (διάμετρος, επιλογή τυποποιημένου κοχλία από πίνακα).

((δίδεται σχήμα))

ΘΕΜΑ 5Ο
Α. Τι ανάγκες καλύπτουν οι λυόμενοι σύνδεσμοι και να τους αναφέρετε ονομαστικά.

Β. Να αναφέρετε σε τι φορτία καταπονείται ένας άξονας και σε τι μία άτρακτος.

Γ. Στην πλαϊνή επιφάνεια ενός εδράνου κυλίσεως διαβάζουμε : SKF 61809Z . Τι συμβολίζει αυτή η αναγραφή;
ΘΕΜΑ 6Ο
Α. Αναφέρατε τι φορτία μπορούν να φέρουν και ποια είναι τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των μονόσφαιρων πλάγιας επαφής εδράνων κύλισης.

Β. Να αναφέρετε τι περιορισμούς έχουμε στη σχέση μετάδοσης σε μια ιμαντοκίνηση και γιατί.

Γ. Να αναφέρετε τις καταπονήσεις που υφίστανται κατά τη λειτουργία του, το σύστημα εμβόλου – διωστήρα.

ΘΕΜΑ 7Ο
Α. Τι γνωρίζετε για το Αγγλικό διαμετρικό βήμα (pitch);
Β. Αναφέρατε πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα των ελικοειδών οδοντωτών τροχών.

Γ. Αναφέρατε ποιες είναι οι βασικές διαστάσεις των οδοντώσεων.

ΘΕΜΑ 8Ο

Ηλεκτροκινητήρας έχει ισχύ 9,6 PS και στρέφεται με n1 = 960 rpm. Η κίνηση μεταδίδεται με ένα ζεύγος παράλληλων οδοντωτών τροχών σε ανυψωτικό τύμπανο που στρέφεται με n2 = 320 rpm . Το κινητήριο γρανάζι έχει αρχική διάμετρο d01 = 50 mm και z1 = 20 δόντια.

Ζητούνται : 1. Η αρχική διάμετρος και τα δόντια του κινούμενου γραναζιού. 2. Η απόσταση των αξόνων ηλεκτροκινητήρα και τυμπάνου. 3. Οι ροπές των δύο αξόνων.

ΘΕΜΑ 9Ο
Α. Να αναφέρετε τις σχέσεις (τύποι) που υπάρχουν μεταξύ των στροφών, των διαμέτρων και των ροπών σε μια ιμαντοκίνηση.

Β. Να αναφέρετε ποιο είναι το κύριο λειτουργικό πρόβλημα των αλυσίδων και πως αντιμετωπίζεται.

Γ. Να αναφέρετε τι γνωρίζετε για τη «συγκέντρωση τάσεων».

((δίδονται πίνακες))

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
ΘΕΜΑ 1Ο 

α. Τα είδη των καρφιών ανάλογα με τη μορφή της κεφαλής.

β. Οδηγίες για σωστή εκτέλεση ήλωσης.

ΘΕΜΑ 2Ο
Σε ήλωση με διπλή αρμοκαλύπτρα δίνονται : Φορτίο Q = 8000 Kp , αριθμός σειρών n = 1 , αριθμός ήλων

z = 3 , πάχος ελάσματος S = 10 mm , τεπ = 1600 kp/cm2 , σεπ = 1600 kp/cm2 . Ζητούνται : 

α. Η διάμετρος των ήλων.

β. Υπολογισμός της πίεσης σύνθλιψης.

ΘΕΜΑ 3Ο
α. Τα είδη των τριγωνικών σπειρωμάτων και οι διαφορές τους.

β. Πώς πέτυχε η εναλλαξιμότητα στους κοχλίες και ποιοί λόγοι την επέβαλαν;
ΘΕΜΑ 4Ο
α. Τι είναι τα πολύσφηνα;
β. Τι είναι άξονας, τι άτρακτος;
ΘΕΜΑ 5Ο
α. Ποιά χαρακτηριστικά πρέπει να εκτιμηθούν για την επιλογή ενός χάλυβα;
β. Ποιός είναι ο στόχος της λείανσης των στροφέων και γιατί είναι σημαντική στη λειτουργία τους;
ΘΕΜΑ 6Ο
α. Από τι αποτελούνται τα έδρανα ολίσθησης;
β. Τι σημαίνει ο κωδικός αριθμός 6204 σε έδρανο κύλισης (ρουλεμάν);
ΘΕΜΑ 7Ο
Σε ζεύγος παράλληλων οδοντωτών τροχών δίνονται : Διάμετρος κεφαλών dκ1 = 48 mm , αριθμός δοντιών 

z1 = 22 , σχέση μετάδοσης i = 1/4 και ζητούνται :

α. Το modul (m) .

β. Ο αριθμός δοντιών z2 .

γ. Οι αρχικές διάμετροι d1 και d2 .

ΘΕΜΑ 8Ο
α. Υλικά κατασκευής των επίπεδων και των τραπεζοειδών ιμάντων.

β. Από τι εξαρτάται ο τρόπος λίπανσης των αλυσίδων και πώς γίνεται σε κάθε περίπτωση;
ΘΕΜΑ 9Ο
Να υπολογιστεί το πλάτος του επίπεδου ιμάντα πάχους S = 5 mm και σεπ = 15daN/cm2 , καθώς και το πλάτος της κινητήριας τροχαλίας για περιφερειακή δύναμη F = 75 daN
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
1. Πού χρησιμοποιούνται γενικά οι κοχλίες;
2. Σε ποιές κατηγορίες διακρίνονται και πού χρησιμοποιούνται οι ηλώσεις ανάλογα με το σκοπό και τις απαιτήσεις που προορίζονται;
3. Ποιός είναι ο σκοπός των σταθερών συνδέσμων και ποιοί είναι οι συνηθέστεροι τύποι τους;
4. Από ποιά μέρη αποτελούνται τα έδρανα ολίσθησης και κύλισης (ονομαστικά);
5. α. Ποιές είναι οι κατηγορίες των αλυσίδων κίνησης (ονομαστικά);
β. Να αναφέρετε τις βασικές διαστάσεις των αλυσίδων.

6. Σε μια ήλωση με διπλή αρμοκαλύπτρα εφαρμόζουμε φορτίο Q = 25120 daN , αριθμός σερών n = 1 , αριθμό ήλων z = 4 . Δίνεται τεπ = 1000 daN/cm2 . Ζητούνται : 

α. Ο υπολογισμός της διαμέτρου των ήλων d σε mm . 

β. Ο υπολογισμός της διαμέτρου d1 σε mm .

7. Δίνεται κοχλίας με διάμετρο πυρήνα d1 = 20 mm και υλικό με σεπ = 1000 daN/cm2 . Ζητούνται : 

α. Η μέγιστη επιτρεπόμενη φόρτιση του κοχλία F σε εφελκυσμό. 

β. Η μέγιστη επιτρεπόμενη φόρτιση του κοχλία F σε σύνθετη καταπόνηση (θλίψη και στρέψη).

8. Σε ιμαντοκίνηση με επίπεδο ιμάντα δίνονται : 

· μεταφερόμενη ισχύς P = 6,28 ps

· περιφερειακή ταχύτητα ιμάντα v = 6,28 m/sec
· πάχος ιμάντα s = 5 mm
· επιτρεπόμενη τάση ιμάντα σεπ = 20 daN/cm2

Ζητούνται : 
α. Η περιφερειακή δύναμη F του ιμάντα.

β. Το απαιτούμενο πλάτος b του ιμάντα (σε mm).

γ. Το απαιτούμενο πλάτος b1 της τροχαλίας (σε mm)

9. Ένας βενζινοκινητήρας περιστρέφεται με n1 = 960 rpm και μέσω ζεύγους οδοντωτών τροχών η κίνηση μεταδίδεται σε ανυψωτικό βαρούλκο που περιστρέφεται με n2 = 320 rpm. Αν το κινητήριο γρανάζι έχει αρχική διάμετρο d1 = 50 mm και z1 = 20 δόντια, να βρεθούν : 

α. Η αρχική διάμετρος d2 του κινούμενου γραναζιού. 

β. Ο αριθμός δοντιών z2 του κινούμενου γραναζιού. 

γ. Η απόσταση α των αξόνων.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
ΘΕΜΑ 1Ο 

Α. Σε ποιές περιπτώσεις οι ηλώσεις ως μέσο μόνιμης σύνδεσης κομματιών είναι αναντικατάστατες;

Β. Ποιά είναι τα μειονεκτήματα που παρουσιάζουν οι συγκολλητές συνδέσεις;

Γ. Ποιά στοιχεία πρέπει να δώσουμε για την προμήθεια ενός ήλου;

ΘΕΜΑ 2Ο
Α. Ποιοί είναι οι τύποι των κοχλιών σύνδεσης ανάλογα με τον τρόπο που συνδέουν τα κομμάτια;

Β. Να αναφέρετε τις χρήσεις των κοχλιών.

Γ. Ποιές είναι οι διαφορές μεταξύ μετρικού και αγγλικού (whitworth) σπειρώματος ως προς την μορφή τους;

ΘΕΜΑ 3Ο
Α. Τι ονομάζεται άξονας, τι άτρακτος και σε τι φορτία υπόκεινται;

Β. Να αναπτυχθεί το θέμα της λίπανσης των εδράνων με ορυκτέλαιο και γράσο.

Γ. Από τι αποτελούνται τα έδρανα κύλισης (ρουλεμάν) και ποιές είναι οι διαστάσεις του;

ΘΕΜΑ 4Ο
Α. Ποιές είναι οι απαραίτητες (βασικές) προϋποθέσεις να συνεργαστούν δύο οδοντωτοί τροχοί (γρανάζια);

Β. Ποιά είναι τα πλεονεκτήματα - μειονεκτήματα ιμαντοκίνησης και αλυσοκίνησης;

Γ. Επιτρέπεται ο ιμάντας να συνεργάζεται με τροχαλία μικρής διαμέτρου (αιτιολόγησε την απάντησή σου), ποιός ο σκοπός του τανυστήρα;

ΘΕΜΑ 5Ο
Α. Ποιά είναι τα πλεονεκτήματα - μειονεκτήματα των αλυσίδων σε σχέση με τους ιμάντες;

Β. Τι μπορούμε να πετύχουμε με την παρεμβολή ενός γραναζιού (ενδιάμεσο) μεταξύ δύο άλλων γραναζιών;

Γ. Τι λέμε βήμα και τι module σε μια οδόντωση;

ΘΕΜΑ 6Ο
Κοχλίας πρέσας με ονομαστική διάμετρο d = 60 mm και διατομή πυρήνα Α = 19,6 cm2 , υφίσταται καταπόνηση σε θλίψη. Ζητείται η μέγιστη επιτρεπόμενη φόρτιση Fεπ του κοχλία για υλικό σεπ = 1000 daN/cm2 .

ΘΕΜΑ 7Ο
Άτρακτος μεταφέρει κίνηση από ένα ηλεκτροκινητήρα με ισχύ P = 100 PS , η οποία περιστρέφεται με αριθμό στροφών n = 1000 RPM . Ζητείται η ροπή που αναπτύσσεται.

ΘΕΜΑ 8Ο
Σε μετάδοση κίνησης μα παράλληλους οδοντωτούς τροχούς δίδονται : για το κινούμενο γρανάζι n2 = 3000 RPM , dO2 = 200 mm και Ζ2 = 100 δόντια. Ποιές είναι οι αντίστοιχες τιμές για το κινητήριο γρανάζι d01 και Ζ1 για n1 = 1000 RPM .

ΘΕΜΑ 9Ο
Ένα ζευγάρι οδοντωτών τροχών έχει σχέση μετάδοσης i = 1/6 και η κινητήρια άτρακτος περιστρέφεται με n1 = 3000 RPM. Ποιές είναι οι στροφές n2 της κινούμενης ατράκτου;

((Δίδεται τυπολόγιο))

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
1. Οδηγίες για τη σωστή εκτέλεση μιας ήλωσης.

2. Ποιές είναι οι κυριότερες διαστάσεις του σπειρώματος κοχλία - περικόχλιου;

3. Πού χρησιμοποιούνται οι λυόμενοι σύνδεσμοι; Είδη λυόμενων συνδέσμων.

4. Από ποιούς αριθμούς χαρακτηρίζονται τα έδρανα κύλισης (ρουλεμάν);

5. Έχω ήλωση με 2 αρμοκαλύπτρες και 2 σειρές ήλων για κάθε μέταλλο και η σειρά να έχει 3 ήλους. Το φορτίο είναι Q = 12.000 daN. Να υπολογιστούν :

α. Η δύναμη που φορτίζει μια διατομή του ήλου (Fδ.η.),

β. Η δύναμη που φορτίζει έναν ήλο (Fη.).

6. Μετά από μέτρηση σε παράλληλο οδοντωτό τροχό βρέθηκε η διάμετρος κεφαλών dk = 130 mm και ο αριθμός των δοντιών z = 50. Να υπολογιστούν :

α. Το μοντούλ (m),
β. Η αρχική διάμετρος (d) του οδοντωτού τροχού.

7. Δίνεται κοχλίας με διάμετρο πυρήνα d1 = 10 mm και υλικό με σεπ = 1.000 daN/cm2. Να υπολογιστεί η μέγιστη επιτρεπόμενη φόρτιση του κοχλία (F) σε σύνθετη καταπόνηση.

8. Ηλεκτροκινητήρας με ισχύ P1 = 40 HP, περιστρέφεται με n1 = 1.080 rpm και μεταδίδει κίνηση με ζεύγος παράλληλων οδοντωτών τροχών σε ανυψωτικό τύμπανο. Βαθμός απόδοσης η = 0,9. Η σχέση μετάδοσης i = 1/3. Να υπολογιστούν : η ισχύς (Ρ2) και η ροπή στρέψης (Μt2) του τυμπάνου.

9. Να υπολογιστεί το πλάτος επίπεδου δερμάτινου ιμάντα (b), πάχους s = 5 mm, με επιτρεπόμενη τάση σεπ = daN/cm2 και περιφερειακή δύναμη F = 75 daN. Επίσης να υπολογιστεί το πλάτος της κινητήριας τροχαλίας (b1).
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
1. Τι ονομάζεται "άξονας" και τι ονομάζεται "άτρακτος";

2. Ποιά είναι τα πιο συνηθισμένα τριγωνικά σπειρώματα και σε τί διαφέρουν μεταξύ τους;

3. Να εξηγήσετε τους παρακάτω πέντε χαρακτήρες του εδράνου κύλισης (ΡΟΥΛΕΜΑΝ) : 22316 .

4. Σε ποιές κατηγορίες διακρίνονται οι ήλοι ανάλογα με τη μορφή της κεφαλής;

5. Να ορίσετε το διαμετρικό βήμα (modul). Να εξηγήσετε το λόγο που είναι αναγκαία η τυποποίησή του.

6. Σε μετάδοση κίνησης με παράλληλους οδοντωτούς τροχούς δίνονται : για το κινούμενο γρανάζι n2 = 250 rpm, d2 = 200 mm, z2 = 100 δόντια. Αν η σχέση μετάδοσης i = 1/4 να υπολογίσετε τις αντίστοιχες τιμές για το κινητήριο γρανάζι (n1, d1, z1) καθώς και την απόσταση αξόνων (α).

7. Να υπολογίσετε το πλάτος επίπεδου δερμάτινου ιμάντα (b), πάχους s = 5 mm και σεπ = 15 daN/cm2 , καθώς και το πλάτος της κινητήριας τροχαλίας (b1) για περιφερειακή δύναμη F = 75 daN.

8. Σε ήλωση με επικάλυψη δίνονται τα εξής στοιχεία :

· φορτίο Q = 3140 daN
· αριθμός σειρών n = 1

· αριθμός ήλων z = 4
· πάχος ελασμάτων s = 5 mm
· πλάτος ελασμάτων b = 144 mm
· τεπ = 1000 daN/cm2 

Να υπολογίσετε :

α. τη διάμετρο των ήλων (d)

β. τη διάμετρο της οπής (d1)

9. Κοχλίας με διάμετρο πυρήνα d1 = 20 mm καταπονείται σε εφελκυσμό και στρέψη. Να υπολογίσετε το εφελκυστικό φορτίο (F) αν το σεπ = 1000 daN/cm2 .

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
1. Ποιές οι κυριότερες διαστάσεις του σπειρώματος κοχλία και περικοχλίου;

2. Τι γνωρίζετε για τη σχέση μετάδοσης ( i ), πώς ορίζεται σε συνάρτηση με τις στροφές και τις διαμέτρους;

3. Ποιά τα πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα των συγκολλήσεων έναντι των άλλων συνδέσεων;

4. Εξηγήστε την έννοια του βαθμού απόδοσης της μετάδοσης κίνησης.

5. α. Ποιά η σημαντικότερη διαφορά μεταξύ των εδράνων κύλισης και των εδράνων ολίσθησης;


β. Από ποιά μέρη αποτελούνται τα έδρανα κύλισης;

6. α. Τι είναι το Modul; (σχέση - μονάδες).


β. Ποιές άλλες διαστάσεις σε έναν οδοντωτό τροχό συμφωνήθηκε να έχουν τις ίδιες τιμές σε σχέση με το Modul; (σχέσεις).

7. Ποιές οι βασικές διαστάσεις των οδοντωτών τροχών; (ονομαστικά).

8. Τι γνωρίζετε για τη λίπανση των αλυσίδων;

9. Ποιοί οι κατασκευαστικοί περιορισμοί στους οδοντωτούς τροχούς;

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
1. Τι είναι λυόμενη και τι μη λυόμενη σύνδεση; Δώστε παράδειγμα για κάθε περίπτωση.

2. Τι είναι αυτογενής και τι ετερογενής συγκόλληση;

3. Ποιά τα κυριότερα είδη ελατηρίων ανάλογα με τη μορφή τους;

4. Τι είναι άτρακτος; Τι άξονας; και τι στροφείς;

5. Ποιά τα μέρη ενός εδράνου κυλίσεως; (ρουλεμάν).

6. Ποιά τα υλικά κατασκευής ενός οδοντωτού τροχού;

7. Τι είναι ο τανυστήρας; (τεντωτήρας) και τι επιτυγχάνουμε με αυτόν;

8. Τι είναι οι ηλώσεις επικάλυψης και τι ηλώσεις με αρμοκαλύπτρα;

9. Αναφέρατε τους τρόπους ενώσεων των σωλήνων (ονομαστικά).

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
1. α. Αναφέρατε υλικά κατασκευής του ήλου (ονομαστικά).


β. Γιατί θα πρέπει το υλικό των συνδεομένων ελασμάτων και των ήλων να είναι απαραίτητα από το ίδιο υλικό;

2. Πώς κατατάσσουμε τα σπειρώματα :


α. Ανάλογα με το λειτουργικό τους σκοπό.


β. Ανάλογα με τη μορφή του αυλακιού.


γ. Ανάλογα με το σύστημα που έχουν τυποποιηθεί.

3. Κοχλίας με διάμετρο πυρήνα d1 = 20 mm καταπονείται σε εφελκυσμό. Αν είναι από υλικό με σεπ = 1000 dN/cm2 , ποιό το επιτρεπόμενο φορτίο;

4. Ποιές μεθόδους συγκολλήσεων τήξεως έχουμε και πού χρησιμοποιείται η κάθε μία;

5. Πότε γίνεται εντονότερο το φαινόμενο του βέλους κάμψης, και ποιά προβλήματα προκαλεί στη λειτουργία;

6. Πώς κατατάσσομε τα έδρανα ανάλογα :


α. Με τις δυνάμεις που παραλαμβάνουν.


β. Με το είδος της τριβής.


γ. Με τον τρόπο λειτουργίας.

7. Σε μετάδοση κίνησης με παράλληλους οδοντωτούς τροχούς δίδονται : για το κινούμενο γρανάζι n2 = 200 rpm , d01 = 100 mm και z2 = 60 δόντια. Ποιές είναι οι αντίστοιχες τιμές για το κινητήριο ώστε η σχέση μετάδοσης να είναι i = 1/4 και ποιά η απόσταση των αξόνων;

8. Πόση ισχύ μπορεί να μεταφέρει ιμάντας με επιτρεπόμενη περιφερειακή δύναμη F = 130 daN σε κινούμενη τροχαλία με d2 = 1400 mm που στρέφεται 80 rpm; Πόση πρέπει να είναι η ροπή του κινητήριου άξονά της αν η i = 1/2 ;
9. Πώς γίνεται η λίπανση των αλυσίδων;

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
1. α. Πότε οι ηλώσεις είναι αναντικατάστατες ως μέσο σύνδεσης;


β. Πώς τυποποιούνται οι ήλοι; Παραδείγματα.

2. Κατηγορίες σπειρωμάτων.

3. Περιγραφή εδράνων κύλισης.

4. Πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα των γραναζιών με ελικοειδή δόντια και πού οφείλονται.

5. Παράγοντες που επιδρούν στην καλή λειτουργία της ιμαντοκίνησης.

6. Κοχλίας με διάμετρο πυρήνα d1 = 30 mm καταπονείται σε εφελκυσμό. Αν είναι από υλικό με σεπ = 1000 daN/cm2 , ποιό το επιτρεπόμενο φορτίο;

7. Σε μετάδοση κίνησης με παράλληλους οδοντωτούς τροχούς δίνονται : Για τον κινητήριο τροχό διάμετρος κεφαλών dk1 = 72 mm , αριθμό δοντιών z1 = 22 και σχέση μετάδοσης i = 1/3. Ζητούνται :

α. το modul.

β. αριθμός δοντιών z2 .

γ. οι αρχικές διάμετροι d01 και d02 .

8. Να υπολογισθεί η περιφερειακή δύναμη που αναπτύσσεται σε ιμαντοκίνηση όταν η κινούσα τροχαλία έχει d1 = 800 mm στρέφεται με n = 300 rpm και η ισχύς της είναι P = 12,56 PS.

9. Σε ήλωση με επικάλυψη δίνονται τα παρακάτω στοιχεία : Q = 3.140 daN , αριθμός σειρών n = 1 , αριθμό ήλων z = 4 , πάχος ελασμάτων S = 5 mm , πλάτος ελασμάτων b = 144 mm , υλικό ήλων με τεπ = 1000 daN/cm2 . Ζητούνται :

α. η διάμετρος των ήλων.

β. διάμετρος οπής.

γ. να γίνει έλεγχος αντοχής των ελασμάτων σε εφελκυσμό.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
1. α. Σε ποιές περιπτώσεις οι ηλώσεις θεωρούνται αναντικατάστατες;

β. Πώς διακρίνονται οι ηλώσεις ανάλογα με τον τρόπο κατασκευής τους; (τοποθέτηση ελασμάτων).

2. α. Χρήση κοχλιών.


β. Από ποιά μέρη αποτελείται ένας κοχλίας;

3. Κοχλίας πρέσας με ονομαστική διάμετρο d = 60 mm και διάμετρο πυρήνα d1 = 50 mm , από υλικό με σεπ = 1000 daN/cm2 και pεπ = 150 daN/cm2 , υφίσταται σύνθετη καταπόνηση (θλίψη και στρέψη). Ζητούνται :


α. Η μέγιστη επιτρεπόμενη φόρτιση F του κοχλία.


β. Ο απαιτούμενος αριθμός των συνεργαζομένων σπειρωμάτων κοχλία - περικοχλίου z.

4. α. Τι είναι συγκόλληση; Πώς επιτυγχάνεται αυτή;


β. Ποιά πλεονεκτήματα παρουσιάζουν οι συγκολλητές συνδέσεις;

5. α. Πώς διακρίνονται τα έδρανα, ανάλογα με το είδος της τριβής που αναπτύσσεται σε αυτά;


β. Σκοποί που εξυπηρετούν τα έδρανα.

6. Ηλεκτροκινητήρας έχει ισχύ P1 = 40 PS και στρέφεται με n1 = 1000 rpm. Η κίνηση μεταδίδεται με ένα ζεύγος παράλληλων οδοντωτών τροχών σε ανυψωτικό τύμπανο που στρέφεται με n2 = 250 rpm. Η αρχική διάμετρος του κινητηρίου γραναζιού είναι d1 = 10 cm. Το βήμα της οδόντωσης t = 6,2 mm. Ζητούνται :


α. Η αρχική διάμετρος του κινούμενου γραναζιού.


β. Ο αριθμός δοντιών του κινούμενου γραναζιού.


γ. Η απόσταση των αξόνων ηλεκτροκινητήρα και τυμπάνου .


δ. Οι ροπές των δύο αξόνων.

7. Ποιοί κατασκευαστικοί περιορισμοί ισχύουν και για ποιό λόγο, όσον αφορά τον ελάχιστο αριθμό δοντιών ενός γραναζιού;

8. Γιατί και πώς γίνεται η λίπανση των γραναζιών;

9. Τι είναι ο τανυστήρας και τι επιτυγχάνουμε με τη χρήση στην ιμαντοκίνηση;

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
1. Πόσων ειδών σπειρώματα έχουμε και σε τί διαφέρει το μετρικό από το αγγλικό σπείρωμα;

2. Χαλύβδινος κοχλίας πρέσας τετραγωνικού σπειρώματος με σεπ = 900 daN/cm2 και ρεπ = 150 daN/cm2 καταπονείται σε σύνθετη καταπόνηση (θλίψη και στρέψη) με φορτίο F = 8640 daN . Ο αριθμός των σπειρών του περικοχλίου στο οποίο κοχλιώνεται ο κοχλίας είναι z = 10 . Να βρεθεί :


α. η διάμετρος του πυρήνα d1 .


β. να ελεγχθεί η επιφανειακή πίεση p των σπειρωμάτων.

	Σειρά 1 (mm)
	Βήμα (mm)
	Διάμετρος πυρήνα d1 (mm)

	Μ36
	4
	30,804

	Μ42
	4,5
	39,479

	Μ48
	5
	41,866


3. Τι ονομάζεται άξονας, τι άτρακτος και σε τι φορτία υπόκεινται;

4. Ποιά τα μέρη που αποτελούνται τα έδρανα ολίσθησης, τα έδρανα κύλισης και αναλύστε τη σημασία των αριθμών που χαρακτηρίζουν τα έδρανα κύλισης;

5. Να σχεδιάσετε σκαρίφημα τμήματος οδοντωτού τροχού και με βάση αυτό να ορίσετε τις χαρακτηριστικές διαμέτρους της, το πάχος και τα ύψη των δοντιών.

6. Σε οδοντοκίνηση με παράλληλους οδοντωτούς τροχούς, οι στροφές των αξόνων είναι n1 = 800 rpm (στροφές ανά λεπτό) και n2 = 400 rpm (στροφές ανά λεπτό). Το βήμα της οδόντωσης είναι t = 6,28 mm και ο αριθμός δοντιών του κινητήριου τροχού z1 = 20 . Ζητούνται :


α. Το διαμετρικό βήμα (modul) m .


β. Η αρχική διάμετρος d1 (η d01) του κινητήριου τροχού.


γ. Η αρχική διάμετρος d2 (η d02) του κινούμενου τροχού.


δ. Το πάχος s των δοντιών για κανονική οδόντωση.


ε. Την απόσταση των αξόνων α.

7. Ποιές οι κατηγορίες - τύποι ιμάντων και υλικά κατασκευής των ιμάντων;

8. Σε ιμαντοκίνηση με επίπεδο ιμάντα δίνονται:


α. πλάτος ιμάντα b = 120 mm

β. πάχος ιμάντα s = 5 mm

γ. επιτρεπόμενη τάση σεπ = 25 daN/cm2

δ. διάμετρος κινητήριας τροχαλίας d = 500 mm

ε. στροφές ανά λεπτό κινητήριας τροχαλίας n = 600 rpm

Ζητούνται : 


α. Η περιφερειακή δύναμη του ιμάντα F .


β. Η περιφερειακή ταχύτητα του ιμάντα v .


γ. Η μεταφερόμενη από τον ιμάντα ισχύς P .

9. Σε ποιές περιπτώσεις οι ηλοσυνδέσεις είναι αναντικατάστατες;

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
1. Να αναφέρετε τις χρήσεις των κοχλιών.

2. Ποιά είναι τα πλεονεκτήματα των συγκολλήσεων;

3. Τι ονομάζουμε άτρακτο, τι άξονα και τι στροφείς;

4. Ποιούς σκοπούς εξυπηρετούν τα έδρανα;

5. Να αναφέρετε τις βασικές διαστάσεις των οδοντώσεων.

6. Σε μετάδοση κίνησης με οδοντωτούς τροχούς δίνονται :

n2 = 250 rpm
d02 = 200 mm
z2 = 100 δόντια

i = 1/4
Ζητούνται οι αντίστοιχες τιμές για το κινητήριο γρανάζι n1 , d01 , z1 και η απόσταση των αξόνων α.

7. Σε κοχλία που καταπονείται σε σύνθετη καταπόνηση δίδονται d = 50 mm , d1 = 40 mm , σεπ = 500 dN/cm2 , z = 8 και pεπ = 100 dN/cm2 . Ζητούνται :

α. Η φόρτιση F .

β. Να ελεγχθεί η επιφανειακή πίεση.

8. Η ισχύς ενός ηλεκτροκινητήρα είναι P = 6 PS και η περιστροφική ταχύτητα της τροχαλίας είναι u = 10 m/s . Αν η διάμετρος της τροχαλίας είναι d = 100 mm να βρεθούν :

α. Η περιφερειακή δύναμη F .

β. Οι στροφές του ηλεκτροκινητήρα n .
γ. Η ροπή στρέψης Μ .

9. Άτρακτος ηλεκτροκινητήρα με ισχύ P = 400 PS μεταφέρει κίνηση και στρέφεται με n = 716,2 rpm. Η επιτρεπόμενη τάση είναι τεπ = 200 daN/cm2 . Ζητούνται :

α. Η μεταφερόμενη ροπή στρέψης Μt . 

β. Η διάμετρος d της ατράκτου.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
1. Ποιές συνδέσεις ονομάζονται λυόμενες και ποιές μη λυόμενες; Αναφέρετε από δύο παραδείγματα για κάθε κατηγορία.

2. Πόσα είδη σπειρωμάτων διακρίνουμε στους κοχλίες; Ποιούς κοχλίες ονομάζουμε κοχλίες κίνησης και με τί σπείρωμα κατασκευάζονται;

3. Κοχλίας με διάμετρο πυρήνα d1 = 20 mm καταπονείται σε εφελκυσμό. Αν είναι από υλικό με σεπ = 1.000 daN/cm2 να υπολογίσετε το επιτρεπόμενο φορτίο F.

4. Πώς ορίζεται η συγκόλληση και ποιά τα μειονεκτήματά της σε σχέση με τις άλλες μεθόδους σύνδεσης;

5. Από ποιά στοιχεία αποτελούνται τα έδρανα κύλισης; Αναφέρετε τα είδη αυτών των εδράνων που γνωρίζετε.

6. Άτρακτος ηλεκτροκινητήρα με ισχύ P = 10 HP μεταφέρει κίνηση και στρέφεται με n = 1.000 rpm. Ζητείται η μεταφερόμενη ροπή στρέψης Mt .

7. Τι είναι οι σύνδεσμοι και σε ποιές κατηγορίες διακρίνονται ανάλογα με το σκοπό που επιτελούν;

8. Σε μετάδοση κίνησης με παράλληλους οδοντωτούς τροχούς δίνονται για το κινούμενο γρανάζι : n2 = 250 rpm , d02 = 200 mm και z2 = 100 δόντια. Ποιές είναι οι αντίστοιχες τιμές για το κινητήριο ώστε η σχέση μετάδοσης να είναι i = 1/4 και ποιά η απόσταση των αξόνων;

9. Αν είχατε τη δυνατότητα να χρησιμοποιήσετε και ιμαντοκίνηση και αλυσοκίνηση με βάση ποιά κριτήρια θα κάνατε την επιλογή σας;

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
1. Ποιά είναι τα πλεονεκτήματα των λυόμενων συνδέσεων έναντι των μη λυόμενων; Αναφέρετε παραδείγματα.

2. Τι ονομάζουμε κοχλίες σύνδεσης και από ποιό σπείρωμα κατασκευάζονται;

3. Να υπολογίσετε το φορτίο F σε ένα κοχλία που καταπονείται σε εφελκυσμό, όταν d1 = 20 mm και σεπ = 1000 daN/cm2 .

4. Αναφέρετε τα πλεονεκτήματα της συγκόλλησης έναντι των άλλων συνδέσεων.

5. Τι ονομάζεται άξονας και τι άτρακτος; Ποιά είναι η βασική διαφορά τους και σε τι καταπονείται ο κάθε ένας;

6. Να υπολογίσετε τη ροπή στρέψης Μt σε μια άτρακτο ηλεκτροκινητήρα με ισχύ P = 10 HP που στρέφεται με n = 1000 rpm.

7. Ποιός ο σκοπός των συνδέσμων και πόσα είδη γνωρίζετε;

8. Σε μετάδοση κίνησης με γρανάζια δίνονται : n2 = 250 rpm , d2 = 200 mm και z2 = 50 δόντια. Υπολογίστε τα αντίστοιχα μεγέθη του άλλου γραναζιού για σχέση μετάδοσης i = 1/2 .

9. Αναφέρετε τα πλεονεκτήματα της ιμαντοκίνησης.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Διάφορα θέματα εξετάσεων

-Τι σημαίνει ο χαρακτηρισμός M12×1,75; Ποιες είναι οι διαφορές μεταξύ μετρικού και αγγλικού σπειρώματος ως προς τη μορφή τους και το βήμα τους;

-Να σχεδιάσετε το σκαρίφημα της τομής του σπειρώματος ενός κοχλία σύνδεσης και να σημειώσετε πάνω σε αυτό τις χαρακτηριστικές διαμέτρους και το βήμα.

-Να ορίσετε το μετρικό διαμετρικό βήμα. (modul).

-Τι ονομάζουμε άξονα, άτρακτο και στροφέα; Τι σκοπό εξυπηρετεί το καθένα από τα παραπάνω;

-Τι ονομάζεται σύνδεσμος; Ποια είδη συνδέσμων γνωρίζετε;

-Τι είναι τα έδρανα και ποιο σκοπό εξυπηρετούν;

Ποια είναι τα  έδρανα κύλισης και ποιες καταπονήσεις δέχονται;

-Σε μια ήλωση απλής τομής με δύο ήλους, ασκείται δύναμη F=2000dan. Ζητείται να υπολογιστεί η διάμετρος των ήλων που καταπονούνται σε διάτμιση τεπ =800dan/cm2.

-Nα επιλέξετε τυποποιημένο κοχλία μετρικού συστήματος όταν φορτίζεται με αξονική και στρεπτική καταπόνηση  με φορτίο F=2000dan και είναι υλικό τεπ =8dan/mm2.

-Τι ονομάζουμε βήμα ήλωσης;

-Σε μετάδοση κίνησης με παράλληλους οδοντωτούς τροχούς δίνονται : για το κινούμενο γρανάζι m2=250rpm, do2=200mm και Z2=100 δόντια . Ποιες είναι οι αντίστοιχες τιμές για το κινητήριο , ώστε η σχέση μετάδοσης να είναι  i= 1/4. Ποια πρέπει να είναι η απόσταση των αξόνων; 

-Ποιες συνδέσεις λέγονται λυόμενες και ποιες μη λυόμενες; Οι κοχλιωτές συνδέσεις τι είδος σύνδεσης είναι και από ποια μέρη αποτελείται ο κοχλίας;

-Ποιο σκοπό εξυπηρετούν γενικά οι σύνδεσμοι;

-Ποιους λειτουργικούς σκοπούς επιτυγχάνουμε με την βοήθεια των οδοντώσεων; Ανάλογα με τη θέση που έχουν οι άτρακτοι, ποιες  βασικές κατηγορίες μεταδόσεων κίνησης με οδοντώσεις διακρίνουμε (ονομαστικά).

-Σε ποιες  περιπτώσεις χρησιμοποιείται η ιμαντοκίνηση; Να περιγράψετε μια διάταξη ιμαντοκίνησης, στην απλούστερη μορφή της. 

-Ποιες κατηγορίες –τύπους  αλυσίδων γνωρίζετε ; Δώστε μία σύντομη περιγραφή- χρήση για κάθε τύπο αλυσίδας.  

-Κοχλίας με διάμετρο πυρίνα d1=20mm καταπονείται σε εφελκυσμό. Αν είναι από υλικό μεσε=1000dan /cm2 ποιο το επιτρεπόμενο φορτίο;

-Σε μετάδοση κίνησης με παράλληλους οδοντωτούς τροχούς δίνονται: α) Για το κινούμενο γρανάζι:  n2=200rpm, β) Για το κινητήριο γρανάζι: n1=600rpm. Αν η ισχύς της κινητήριας ατράκτου είναι Ρ1=6ΡS ζητούνται οι ροπές (Μ1 και Μ2)  και των ατράκτων.

- Να υπολογιστεί η περιφερειακή δύναμη που αναπτύσσεται σε ιμαντοκίνηση, όταν η κινούσα τροχαλία έχει d1= 500mm, στέφεται με 600 rpm και η ισχύς τους είναι Ρ=15,7 ΡS.

-Να σχεδιάσετε σκαρίφημα τμήματος οδοντωτού τροχού και με βάση αυτό να ορίσετε τις χαρακτηριστικές διαμέτρους της , το πάχος και τα ύψη των δοντιών.

-Ποια τα είδη των ιμάντων και ποιες οι βασικές διαστάσεις τους; Που χρησιμοποιούνται και από τι υλικά κατασκευάζονται; 

-Πόσων ειδών σπειρώματα έχουμε και που χρησιμοποιούνται;

-Αναλύστε την σημασία των αριθμών που χαρακτηρίζουν τα έδρανα κύκλισης. 

-Πόση ισχύ μπορεί να μεταφέρει ιμάντας με επιτρεπόμενη περιφερειακή δύναμη F=130dan σε κινούμενη τροχαλία με d2= 1400mm που στρέφεται με 80rpm και ποια είναι η ροπή του κινητήριου άξονα αν i =2;

-Δίνετε μη τυποποιημένος κοχλίας από υλικό με σεπ=1000dN./cm2 και διάμετρο πυρήνα d1=20mm, ο οποίος καταπονείται σε εφελκυσμό. Ζητούνται α) Η επιτρεπόμενη δύναμη που μπορεί να φέρει ο κοχλίας, β) ο αριθμός (Ζ) των συνεργαζόμενων σπειρωμάτων , αν είναι η επιτρεπόμενη πίεση των σπειραμάτων 200dN/cm2 γ) η ονομαστική διάμετρος d1=25mm.

-Tι διαφέρει μια άτρακτος από έναν άξονα;

-Πώς λέγονται οι στροφές ανάλογα με τη διεύθυνση του φορτίου;

-Ποια είναι τα κυριότερα είδη ελατηρίων ανάλογα με τη μορφή τους ; Να αναφέρετε τις χρήσεις των.

-Τυποποιημένος κοχλίας Μ24 καταπονείται σε εφελκυσμό και στρέψη. Ποιο είναι το μέγιστο επιτρεπόμενο εφελκυστικό φορτίο (Fεπ), αν σεπ =1000 daN/cm2;

-Να υπολογίσετε τα κατάλληλα έδρανα στα σημεία Α και Β για την άτρακτο αγροτικής μηχανής του παρακάτω σχήματος όταν: F=1000dN, d=50mm, n=330 rpm, l1=15cm, l2=20cm. Γνωρίζοντας από τους παρακάτω πίνακες ότι ο λόγος φόρτισης για σφαιρικά έδρανα είναι c/p=4,93
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-Ένας βενζινοκινητήρας περιστρέφεται με n1=960rpm και μέσω ζεύγους οδοντωτών τροχών, η κίνηση μεταδίδεται βαρούλκο , που περιστρέφεται με n2=320 rpm. Αν το κινητήριο γρανάζι έχει αρχική διάμετρο  (d01=50mm)και 20 δόντια, να βρεθούν: α) Η αρχική διάμετρος του κινούμενου γραναζιού, β) ο αριθμός δοντιών του κινούμενου γραναζιού και γ) η απόσταση αξόνων. 

-Ποιες είναι οι βασικές διαστάσεις των οδοντώσεων. 

-Τι ονομάζεται συγκόλληση, που βρίσκει εφαρμογή; Ποια πλεονεκτήματα και ποια μειονεκτήματα παρουσιάζουν οι συγκολλήσεις;

-Ανάλογα με την κατάσταση στην οποία φθάνουν οι προς συγκόλληση επιφάνειες διακρίνουμε δύο κύριες κατηγορίες συγκολλήσεων, ποιες είναι αυτές; Δώστε μια σύντομη περιγραφή για καθεμιά από αυτές. 

-Ποια είναι τα πιο συνηθισμένα υλικά κατασκευής οδοντώσεων; Πού βρίσκει εφαρμογή το καθ’ ένα απ’ αυτά ;

-Αναφέρατε τα μέσα σύνδεσης μηχανών, μηχανισμών, μεταλλικών κατασκευών κ.τ.λ.

-Ηλεκτροκινητήρας έχει ισχύ P1=9,6ΡS και στρέφεται με n1 =960rpm (στροφές ανά λεπτό). Η κίνηση μεταδίδεται με ένα ζεύγος παράλληλων οδοντωτών τροχών σε ανυψωτικό τύμπανο που στρέφεται με n2 =320 rpm. Το κινητήριο γρανάζι έχει αρχική διάμετρο do1=50mm  και Z1=20 δόντια. Ζητούνται:

Α) Η αρχική διάμετρος και τα δόντια του κινούμενου γραναζιού, καθώς και η απόσταση των αξόνων του ηλεκτροκινητήρα και τυμπάνου.

Β) Οι ροπές των δύο αξόνων.

-Κινητήρια μηχανή έχει στον άξονά της ισχύ Ρ1=40 ΡS και περιστρέφει, μέσω γραναζιών με βαθμό απόδοσης n=0,9, κινούμενο άξονα με n2=360 rpm. Ζητούνται η ισχύς και η ροπή του κινούμενου άξονα.

-Πώς γίνεται και τι εξασφαλίζει η λίπανση των οδοντωτών τροχών;

-Τρόποι λίπανσης των εδράνων.

-Σε τι χρησιμεύει η επένδυση των ηλεκτροδίων;

-Ποιες είναι οι βασικές διαστάσεις που πρέπει να γνωρίζουμε σε ένα κοχλία;

-Να ορίσετε τον «βαθμό απόδοσης» μετάδοσης της κίνησης και ποιοι είναι οι λόγοι που συμβάλλουν στην βελτίωσή της. 

-Με οδοντωτό τροχό αριθμού οδόντων Ζ1=18, θέλουμε , να μεταδώσουμε την κίνηση σε άλλον τροχό με αριθμό οδόντων Ζ3=45. Επειδή όμως θέλουμε να έχουμε την αυτή φορά περιστροφής και εις τους δύο τροχούς, τοποθετούμε ένα ενδιάμεσο τροχό με αριθμό οδόντων Ζ2=30. Ζητείται  η σχέση μετάδοσης.

-Ένας ηλεκτροκινητήρας στρέφεται με n1=450στρ /min και του οποίου η διάμετρος της τροχαλίας είναι d1=400mm, μεταβιβάζουμε ισχύ P=20PS σ’ ένα άξονα διαμέσου ιμάντος. Ζητείται :α )Η διάμετρος της τροχαλίας d2, όταν n2=300 στρ /min β) Η ταχύτης του ιμάντα , 

Γ) η προς μεταβίβαση δύναμη F.

-Πώς υπολογίζεται ο κοχλίας όταν καταπονείται σε στρέψη, θλίψη και εφελκυσμό;

-Ποιες είναι οι καταπονήσεις που υφίστανται οι άτρακτοι-άξονες και πώς υπολογίζονται οι διάμετροί τους ;

-Ποια είναι τα είδη των τριβών και τι είναι η τριβή ολίσθησης;

-Ποια σχέση υπάρχει μεταξύ των τάσεων των δύο κλάδων Τ1 και Τ2 και της μεταφερόμενης με τον ιμάντα δυνάμεως; Επεξηγήστε την σημασία αυτής της σχέσης.

-Λειτουργία και σκοπός του μηχανισμού εμβόλου-διωστήρα-στροφάλου.

-Ποια είναι η στρεπτική ροπή άξονα που μεταφέρει ισχύ Ρ=10ΗΡ με ταχύτητα περιστροφής n=2000rpm
-Ποιες είναι οι διαστάσεις  των στοιχείων  k,f,h,s,t,b,d,dκ, οδοντωτού τροχού με κανονικά δόντια όταν m=2 και z=20 δόντια.

-Ποιο είναι το πλάτος b επιπέδου ιμάντα πάχους S=6mm, όταν το σεπ.=15dan , 

                                                                                                                       cm2  

η περιφερειακή δύναμη F=75dan.

Σε ιμαντοκίνηση να υπολογιστούν η διάμετρος d2 και οι στροφές n2 κινούμενης τροχαλίας, όταν η κινητήρια τροχαλία έχει διάμετρο d1=500mm, n1=600RPM και η σχέση μετάδοσης είναι i =1/4. Πόσο θα μειωθούν οι στροφές n2 όταν εμφανίζεται ολίσθηση ιμάντα 2%;

-Εξηγήστε σε κίνηση με οδοντωτούς τροχούς, πώς μπορεί να πραγματοποιηθεί σχέση μετάδοσης 1/16 (να γίνει σκαρίφημα).

-Αναφέρατε τη σύνδεση σχέσης μετάδοσης κίνησης (i) με διάμετρο γραναζιών (d1, d2), στροφών (n1,n2) ,ροπών (Μ1,Μ2).

-Σε μετάδοση κίνησης με οδοντωτούς τροχούς δίδονται:

P1=15PS, n1=1500RPM, n2=500RPM,do1=60mm, z1=25 δόντια , να υπολογίσετε τα : do2, z2, α (απόσταση κέντρων), Μ1.

-Να επιλέξετε ποιόν από τους τρεις προτεινόμενους κοχλίες θα πρέπει να χρησιμοποιήσετε για την σύνδεση δύο ελασμάτων, όταν εξασκείται σ’ αυτά συνολικό εφελκυστικό φορτίο F=3140kp, και το υλικό των κοχλιών έχει σεπ= 1000kp/cm2.

	ONOMAΣΙΑ ΚΟΧΛΙΑ
	ΟΝΟΜΑΣΤΙΚΗ ΔΙΑΜΕΤΡΟΣ(mm)
	ΒΗΜΑ (mm)
	ΔΙΑΜΕΤΡΟΣ ΠΥΡΗΝΑ(mm)

	Μ3×0,5
	              3
	           0,5 
	       2.387

	Μ20×2,5
	              20
	           2,5
	       16.933

	Μ24×3
	              24
	            3
	        20.319 


-Να υπολογίσετε την άτρακτο που μεταφέρει κίνηση από έναν ηλεκτροκινητήρα με ισχύ 30ΗΡ, ο οποίος στρέφεται με 1100 rpm. Δίδεται το υλικό της ατράκτου ότι είναι st60 και έχει τεπ.=200kp/cm2.

-Α) Nα αποδείξετε την σχέση do1/do2=n1/n2 σε μια οδόντωση όπου do1 η αρχική διάμετρος του κινητήριου τροχού, do2, η αρχική διάμετρος του κινούμενου τροχού, n1 και n2 αντίστοιχα οι στροφές τους σε rpm.

-Β) Να αποδείξετε την σχέση do1/do2=Ζ1/Ζ2 σε μια οδόντωση όπου do1 η αρχική διάμετρος του κινούμενου τροχού, Ζ1 και Ζ2 αντίστοιχα ο αριθμός των δοντιών τους. 

-Γ) Σε μια μετάδοση κίνησης με παράλληλους οδοντωτούς τροχούς, ο κινητήριος τροχός γνωρίζουμε ότι στρέφεται με 960 rpm και ο κινούμενος με 320 rpm. Αν γνωρίζουμε τον αριθμό των δοντιών του κινούμενου τροχού, ότι είναι 30 δόντια, πόσα δόντια έχει το κινητήριο γρανάζι;

-Α) Να υπολογίσετε τις αντιδράσεις Αψ στο σημείο Α και Βψ στο σημείο Β, στην άτρακτο αγροτικής μηχανής του σχήματος που ακολουθεί:

F1=1000kp                         

F2=2000kp                                           L1             F1          L2              F2                          L3
L1=100mm                              

L2=150mm

L3=350mm                                 A

                                                                                                                                       B

-Β) Να περιγράψετε με λίγα λόγια την διαδικασία την οποία θα ακολουθήσετε αν σας δίνονταν τα κατάλληλα στοιχεία (πίνακες) για να επιλέξετε ρουλμάν για την άτρακτο αυτή. 

-Γ) Σε ποιο σημείο (Α ή Β) θα τοποθετούσατε στιβαρότερο ρουλεμάν και γιατί;

-Σε τι μας χρησιμεύουν οι κοχλίες κινήσεως και σε τι οι κοχλίες συνδέσεως.

-Πόση ισχύ μπορεί να μεταφέρει ιμάντας με επιτρεπόμενη περιφερειακή δύναμη F=100dan σε κινούμενη τροχαλία με d2=1400mm, που στρέφεται με 60rpm.

-Να γραφούν ονομαστικά τα είδη των ηλώσεων.

-Να γραφούν ονομαστικά τα είδη των ήλων.

-Να γραφούν τα είδη των σφηνών.

-Ποιος είναι ο σκοπός των ρουλεμάν;

-Ποιες είναι οι κύριες διαστάσεις μιας ορθογωνικής, σφήνας και ενός πολύσφηνου; Με ποιο στοιχείο θα επιλέξουμε τις διαστάσεις μιας σφήνας ή ενός πολύσφηνου;

-Ποια τα πλεονεκτήματα των οδοντωτών τροχών με ελικοειδή δόντια;

-Να υπολογιστεί ο (κυβισμός) ο όγκος εμβολισμού ενός παλινδρομικού συμπιεστή με 4 κυλίνδρους, διάμετρου 60mm, διαδρομής εμβόλων 50mm.

-Κοχλίας πρέσας τετραγωνικού σπειρώματος με ονομαστική διάμετρο d=40mm, διάμετρο πυρήνα d1=30mm από υλικό με σεπ= 400dan/cm2 και Ρεπ= 100 dan/cm2 υφίσταται σύνθετη καταπόνηση. Αν τα συνεργαζόμενα σπειρώματα με το οδηγό περικόχλιο είναι Ζ=5, να υπολογιστεί η μέγιστη επιτρεπόμενη φόρτιση και να υπολογιστεί η επιφανειακή πίεση των σπειρωμάτων.

-Ποιες κατηγορίες αυτογενών συγκολλήσεων τήξης διακρίνουμε  ανάλογα με την πηγή θερμότητας;

-Πώς λέγεται η συγκόλληση αν το υλικό των ηλεκτροδίων είναι διαφορετικό αυτό το υλικό των προς συγκόλληση τεμαχίων;

-Για ποια ισχύ πρέπει να υπολογιστεί η αλυσοκίνηση πετρελαιοκίνητης φυγοκεντρικής αντλίας ονομαστικής ισχύος 16KW με μηχανική μετάδοση; Από τον σχετικό πίνακα βρίσκουμε συντελεστή προσαύξησης ισχύος Υ=1,2.

-Ποιες μορφές κατασκευής έχουν τα ελικοειδή ελατήρια; 

-Ποιο είναι το αρχικό υλικό από το οποίο κατασκευάζονται;

-α) Ποιοι είναι οι σημαντικότεροι τύποι αρθρωτών συνδέσμων; β) από τι υλικό κατασκευάζονται;

-α) Να δώσετε τον ορισμό του modul , β) Να γράψετε τη σχέση modul  και αριθμού δοντιών.

-Πώς πέτυχε η εναλλαξιμότητα στους κοχλίες στερεώσεως και τι εξυπηρετεί.

-α) Τι είναι η σχέση μετάδοσης και πώς ορίζετε στην περιστροφική κίνηση.

-β) Τι είναι βαθμός απόδοσης της μετάδοσης της περιστροφικής κίνησης.

-Η διάμετρος κεφαλών παράλληλου οδοντωτού τροχού είναι 130mm, και ο αριθμός δοντιών Ζ=50. Να βρεθεί το μοντούλ και η αρχική διάμετρος d του τροχού.

-Από μια τροχαλία με περιφερειακή ταχύτητα 15m/sec πρόκειται να μεταφερθεί ισχύς 20ΡS. Ποιο πρέπει να είναι το πλάτος του ιμάντα, όταν το πάχος του είναι 8 mm, και το σεπ=12,5 dan/cm2. 

-Για τη σύνδεση δύο ελασμάτων χρησιμοποιούνται  4 κοχλίες. Αν η συνολική δύναμη εφελκυσμού είναι 2512kp να υπολογίσετε τη διάμετρο πυρήνα των κοχλιών. Δίνεται σεπ=800 kp /cm2. 

-Να διαλέξετε τυποποιημένο κοχλία για διατμητικό φορτίο Q=1600dan, όταν είναι τεπ=800 dan/cm2.(Να χρησιμοποιηθεί ο πίνακας).

-Ανάλογα με το σκοπό και τις απαιτήσεις που προορίζονται οι ηλώσεις (ηλοσυνδέσεις) σε ποιες κατηγορίες διακρίνονται.(Παραδείγματα χρησιμοποίησής τους).

-Να υπολογίσετε τα κατάλληλα έδρανα για την άτρακτο μιας αγροτικής μηχανής. Τα γεωμετρικά χαρακτηριστικά φόρτισης είναι: F1=500kp, F2 =850kp, d=50mm,n=400RPm  , l1 =100mm, l2  =130mm, l3 =150mm.Επίσης από πίνακες έχουμε c/p=4,56.

-Τα είδη των καρφιών ανάλογα με την μορφή της κεφαλής. 

-Δώστε σε σκαρίφημα μια ήλωση διπλής σειράς με α) επικάλυψη, β) αρμοκαλύπτρα διπλή και τις χαρακτηριστικές τους διαστάσεις. 

-Τι συμβολίζουν οι αριθμοί 31312 σε ρουλεμάν.

-Δύο ελάσματα συνδέονται με έναν ήλο διαμέτρου  d=10 mm και φορτίζονται με δύναμη   F=940 kp. Να βρεθεί η τάση διάτμισης και να συγκριθεί με την επιτρεπόμενη τάση που είναι τεπ=1100 kp /cm2. Ποιο είναι το συμπέρασμά σας;
· Σε ποιες περιπτώσεις οι ηλώσεις ως μέσο μόνιμης σύνδεσης κομματιών είναι αναντικατάστατες;

· Να αναφέρετε τις χρήσεις των κοχλιών.

· Κοχλίας πρέσας με ονομαστική διάμετρο d=60mm και διάμετρο πυρήνα d1=50mm από υλικό με σεπ=1000 dan/cm2 και pεπ=150 dan/cm2, υφίσταται σύνθετη καταπόνηση (θλίψη και στρέψη).
Ζητούνται:
Α. Η μέγιστη επιτρεπόμενη φόρτιση F του κοχλία.
Β. Ο απαιτούμενος αριθμός των συνεργαζόμενων σπειρωμάτων κοχλία – περικοχλίου z.

· Τι ονομάζεται άξονας, τι άτρακτος και σε τι φορτία υπόκεινται;

· Άτρακτος ηλεκτροκινητήρα με ισχύ P=400HP μεταφέρει κίνηση και στρέφεται με n=716,2RPM (στροφές ανά λεπτό). Η επιτρεπόμενη τάση του υλικού της ατράκτου είναι τεπ=200dan/cm2.
Ζητούνται:
Α. Η μεταφερόμενη ροπή στρέψης Mt.
Β. Η διάμετρος d της ατράκτου.

· Ποια είναι τα πλεονεκτήματα των συγκολλήσεων;

· Σε ζεύγος παράλληλων οδοντωτών τροχών δίνονται:
Διάμετρος κεφαλών κινητήριου τροχού dk1=48mm.
Αριθμός δοντιών κινητήριου τροχού z1=22
Σχέση μετάδοσης i=1/4
Ζητούνται:
Α. Το  modul m της οδόντωσης
B. Ο αριθμός δοντιών z2 του κινούμενου τροχού
Γ. οι αρχικές διάμετροι d1 (ή d01) και d2 (ή d02) των οδοντωτών τροχών
Δ. Η απόσταση α των αξόνων τους

· Να αναφέρετε τις βασικές διαστάσεις των αλυσίδων

· Σε ιμαντοκίνηση με επίπεδο ιμάντα δίνονται:
πλάτος ιμάντα b=120mm
πάχος ιμάντα s=5mm
επιτρεπόμενη τάση σεπ=25dan/cm2
διάμετρος κινητήριας τροχαλίας d=500mm
στροφές ανά λεπτό κινητήριας τροχαλίας n=600RPM
Ζητούνται:
Α. Η περιφερειακή δύναμη του ιμάντα F
Β. Η περιφερειακή ταχύτητα του ιμάντα v
Γ. Η μεταφερόμενη από τον ιμάντα ισχύς P
· Ποιες συνδέσεις λέγονται λυόμενες και ποιες μη λυόμενες;

· Σε ποιες περιπτώσεις οι ηλώσεις είναι αναντικατάστατες;

· Τι είναι εναλλαξιμότητα κοχλιών;

· Ποιες κατηγορίες σπειρωμάτων έχουμε;

· Πλεονεκτήματα συγκολλήσεων
· Τι εργασίες εκτελούν τα ελατήρια;

· Τι ονομάζουμε άτρακτο, τι άξονα και τι στροφές;

· Πόσα είδη συνδέσμων έχουμε;

· Πόσα είδη ιμάντων έχουμε; Τι είναι ο τανυστήρας και πώς χρησιμοποιείται;

· Ποιες συνδέσεις ονομάζονται λυόμενες και ποιες μη λυόμενες; Αναφέρατε από ένα παράδειγμα για κάθε περίπτωση.

· Κοχλίας με διάμετρο πυρήνα d1=20mm καταπονείται σε εφελκυσμό. Αν είναι από υλικό με σεπ=1000daN/cm2, ποιο είναι το επιτρεπόμενο φορτίο;

· Πώς ορίζεται η συγκόλληση και ποια μειονεκτήματα διακρίνουμε κατά τη χρησιμοποίησή της;

· Για ποιους σκοπούς χρησιμοποιούνται τα ελατήρια και ποια είναι τα κυριότερα είδη που γνωρίζετε;

· Δώστε τον ακριβή ορισμό του άξονα, της ατράκτου και του στροφέα.

· Αναφέρατε τα στοιχεία από τα οποία αποτελείται ένα έδρανο κύλισης (ρουλεμάν) καθώς και τα κυριότερα είδη του.

· Σε μετάδοση κίνησης με παράλληλους οδοντωτούς τροχούς (γρανάζια) δίνονται για το κινούμενο γρανάζι n2=250rpm, d02=200mmκαι z2=100 δόντια. Ποιες είναι οι αντίστοιχες τιμές για το κινητήριο ώστε η σχέση μετάδοσης να είναι i=1/4 και ποια η απόσταση των αξόνων.

· Να υπολογιστεί το πλάτος επιπέδου δερμάτινου ιμάντα, πάχους S=5mm και σεπ=15daN/cm2 καθώς και το πλάτος της κινητήριας τροχαλίας για περιφερειακή δύναμη F=75daN.

· Διατυπώστε τα πλεονεκτήματα μιας αλυσοκίνησης σε σχέση με μια αντίστοιχη ιμαντοκίνηση.

· Σε ποια είδη διακρίνονται οι συνδέσεις ανάλογα με τα χαρακτηριστικά που παρουσιάζουν; Δώστε τους ορισμούς τους. Να αναφέρετε ποια μέσα σύνδεσης ανήκουν σε κάθε κατηγορία.

· Τι ονομάζεται άτρακτος και τι άξονας; Σε τι φορτία υπόκειται;

· Ποια η σημαντικότερη διαφορά μεταξύ εδράνων ολίσθησης και των εδράνων κύλισης;

· Τι είναι το modul και ποιος ο σκοπός χρήσης του; Γιατί ονομάζεται και διαμετρικό βήμα;

· Πότε ενδείκνυται η χρήση της αλυσσοκίνησης και πότε της ιμαντοκίνησης;

· Σε ήλωση με επικάλυψη δίνονται τα παρακάτω στοιχεία:
Φορτίο Q=12560kp, αριθμός σειρών n=1, αριθμός ήλων z=4,
πάχος ελάσματος s=14mm και πλάτος ελάσματος b=180mm
Επιτρεπόμενη διατμητική τάση τΕΠ=1000kp/cm2
Επιτρεπόμενη ορθή τάση σΕΠ=1000kp/cm2
Ζητείται:
Α. Η διάμετρος των ήλων
Β. Η διάμετρος των οπών που πρέπει να ανοιχθούν για τους ήλους
Γ. Να γίνει έλεγχος του ελάσματος σε εφελκυσμό

· Δίνεται κοχλίας με διάμετρο πυρήνα d1=10mm και επιτρεπόμενη ορθή τάση σΕΠ=1000daN/cm2
Ζητούνται:
Α. Η μέγιστη επιτρεπόμενη φόρτιση του κοχλία F σε εφελκυσμό
Β. Η μέγιστη επιτρεπόμενη φόρτιση του κοχλία F σε σύνθετη καταπόνηση (θλίψη και στρέψη)

· Ηλεκτροκινητήρας με ισχύ P=12PS, στρέφεται με n1=1200RPM και μεταδίδει κίνηση με ζεύγος παράλληλων οδοντωτών τροχών σε ανυψωτικό τύμπανο που στρέφεται με n2=400RPM. Δίνονται επίσης:
Αριθμός δοντιών του κινούμενου τροχού z2=75 δόντια
Ζητούνται:
Α. Ο αριθμός δοντιών του κινητήριου τροχού z1
Β. Η ροπή στρέψης του άξονα του ηλεκτροκινητήρα Μ1

· Σε ιμαντοκίνηση με επίπεδο ιμάντα δίνονται:
Μεταφερόμενη ισχύς Ρ=6,28 PS και περιφερειακή ταχύτητα ιμάντα ω=6,28m/s
Διάμετρος κινητήριας τροχαλίας d1=200mm και πάχος ιμάντα s=5mm
Ζητούνται:
Α. Η ταχύτητα περιστροφής της κινητήριας τροχαλίας n1 σε RPM
Β. Η περιφερειακή δύναμη του ιμάντα F.

